Общие трудности детей с умственной отсталостью легкой и средней степенью тяжести при усвоении математического материала

Исследования В.А. Крутецкого [1] показали, что для овладения математическими знаниями, умениями, навыками необходим целый ряд способностей, а именно: 

1)способность к формализованному восприятию математического материала,

2)схватыванию формальной структуры задачи,

3)способность к быстрому и широкому обобщению математических объектов, отношений, действий, способность мыслить свернутыми структурами (свертывание процесса: математического рассуждения),

4)гибкость мыслительных процессов, способность к быстрой перестройке направленности мыслительного процесса,

5)математическая память (обобщенная память на математические отношения, методы решения задач, принципы подхода к ним).

Психическое и психологическое развитие детей с нарушениями интеллекта, которое было рассмотрено ранее, свидетельствует о том, что перечисленные способности у школьников вспомогательной школы  VIII вида развиты очень слабо. Это делает математику одной из самых сложных дисциплин при обучении умственно отсталых школьников.

М.Н. Перова [4] отмечает, что успех в обучении математике умственно отсталых школьников во многом зависит, с одной стороны, от учета трудностей и особенностей овладения ими математическими знаниями, а с другой — от учета потенциальных возможностей учащихся. Рассмотрим трудности и особенности овладения математическим материалом как фактор успешности преподавания в специальной школе VIII вида. М.Н. Перова подчеркивает, что общие трудности восприятия и усвоения математического материала вызваны особенностями процесса усвоения материала, которые обусловлены особенностями психического развития умственно отсталых школьников.

Рассмотрим основные общие трудности и особенности усвоения математического материала детьми с умственной отсталостью, которые выделила М.Н. Перова [4].

Итак, как подчеркивает М.Н. Перова [4], нецеленаправленность и слабая активность восприятия создают определенные трудности в понимании задачи, математического задания учащиеся воспринимают задачу не полностью, а фрагментарно, т. е. по частям, а несовершенство анализа и синтеза не позволяет эти части связать в единое целое, установить между ними связи и зависимости и, исходя из этого, выбрать правильный путь решения.

Если рассматривать данную трудность в ходе преподавания темы «Сложение и вычитание без перехода через десяток. Повторение» в III классе вспомогательной школы, то следующую задачу: «У девочки было 5 красных яблок и 6 зеленых. 3 яблока она отдала подруге. Сколько яблок у нее осталось?» ученик III класса решает задачу так: Сколько яблок было у девочки?

5 ябл.+ б ябл.= 11ябл. Ответ. 11 яблок она отдала подруге [4].

Кроме того, фрагментарность восприятия является одной из причин ошибочного вычисления значения числовых выражений, содержащих два действия вида (пример к разделу учебной программы «Сложение и вычитание без перехода через десяток. Повторение» специальной школы, III класс): 3 + 4 + 1, 3 + 7 - 6, когда учащиеся выполняют только одно первое действие, а записывают ответ ко всему выражению. Например, 3 + 4 + 1 = 7, 3 + 7 – 6 = 10 [4].

Слабая активность восприятия приводит к тому, что учащиеся не узнают знакомые геометрические фигуры, если они даются в непривычном положении или их нужно выделить в предметах, найти в окружающей обстановке. Они не могут найти в задаче числовые данные, если они записаны не цифрами, а словами, выделить вопрос, если он стоит не в конце, а в начале или в середине задачи, и т. д.

Если же говорить о трудностях, обусловленных несовершенством зрительных восприятий (зрительного анализа и синтеза) и моторики учащихся, то они  проявляется в обучении письму вообще и цифр в частности.

Например, как показывает практика, усвоении знаний по теме «Нумерация» и формировании навыка и умения письма цифр у младших школьников, страдающих умственной отсталостью особенно в первых двух кассах наблюдаются следующие трудности:

часто путают цифры 3, 6 и 9, 2 и 5, 7 и 8 и при чтении, и при письме под диктовку,

часто забывают написание цифры (например, 1 «выстраивают», а не пишут),

часто  называние чисел опережает показ или, наоборот, показ опережает называние чисел,

часто демонстрируют либо слишком сильный нажим при письме, либо слишком слабый [4].

Первые две трудности обусловлены не совершенством зрительного анализа и синтеза, возможно и слухового, поскольку данная трудность – не редкость и при слуховом восприятии. Последние две трудности обусловлены несовершенством моторики. Отметим, вслед за В.И. Лубовским [6], что затрудненность письма у некоторых учащихся усугубляется тремором (дрожанием) рук, параличами.

Известно, что у умственно отсталых школьников с большим трудом вырабатываются новые условные связи, особенно сложные, но, возникнув, они оказываются непрочными, хрупкими, а главное недифференцированными. Слабость дифференциации нередко приводит к уподоблению знаний. Учащиеся быстро утрачивают те существенные признаки, которые отличают одну фигуру от другой, один вид задачи от другого, те признаки, которые позволяют различать числа, действия, правила и т.д. Уподобление наблюдается и у учащихся массовой школы, но это происходит реже, когда знания забываются, сглаживаются или плохо усвоены по той или иной причине. У умственно отсталых школьников наблюдается грубое уподобление. Например, получив задание найти похожие геометрические фигуры, учащиеся отбирают и квадраты, и прямоугольники, и треугольники; единицы длины они уподобляют единицам массы, стоимости, площади (расстояние измеряется килограммами, квадратными метрами: 100 кв. м=100 р.). Уподобляются задачи, в которых есть хоть какое-то внешнее сходство (простые задачи уподобляются сложным, и наоборот) и т. д [4].

Что касается косности и тугоподвижности мышления, то она проявляется разнообразно у школьников-олигофренов. Одним из самых распространенных проявлений - с трудом происходит переключение с одной умственной операции на другую, качественно иную. Как отметил Ж- И. Шиф [8], «отсутствие «гибкости ума», трудности обобщений при решении новых задач умственно отсталыми школьниками».

Например, в ходе усвоения материала темы «Сложение и вычитание без перехода через десяток. Повторение» в III классе, ребенок научившись складывать и вычитать приемом пересчитывания, с большим трудом овладевают приемами присчитывания и отсчитывания.

Еще один случай тугоподвижности мышления школьников с умственной отсталостью – стереотипность мышления. Косность мышления, отмечает

 М.Н. Перова][4], проявляется в «приспосабливании» заданий к своим знаниям и возможностям. Например,  при усвоении материала темы  «Сложение и вычитание трехзначных чисел» в IV классе ученик школы VIII  типа, в ответ на задние по вычитанию столбиком вычитает из десятков вычитаемого соответствующий разряд уменьшаемого, так как из десятков уменьшаемого не вычитаются десятки вычитаемого, а надо занимать сотню и дробить ее в десятки.

Кроме того, М.Н.. Перова [4] и другие авторы [2,3], отмечают, что у умственно отсталых школьников снижена способность к обобщению. Это проявляется в трудностях формирования математических понятий, усвоения законов и правил. С трудом формируются понятия числа, счета, усваиваются закономерности десятичной системы счисления. Например, ученик I класса вспомогательной школы, умея пересчитывать палочки, нередко отказывается от пересчета шишек или других предметов, которые раньше не употреблялись как объекты счета. Затрудняет учащихся счет непривычно расположенных предметов вертикально, вразброс, рядами). Это свидетельствует о том, что ребенок заучил названия числительных по порядку, однако понятия и навыки счета у него не сформированы.

У школьников с умственной отсталостью отмечаются недостаточность и своеобразие их собственной речи, трудности в понимании обращенной к ним речи - это проявления недоразвития речи. Как показывает педагогическая практика [5, 6], бедность словаря, непонимание значения слов и выражений создают значительные трудности в обучении математике, особенно в обучении решению задач. Кроме того, из-за слабости регулирующей функции речи ученику вспомогательной школы трудно полностью подчинить свое действие словесному заданию.

Все вышесказанное влечет за собой у детей, страдающих умственной отсталостью,  проявления слабости регулирующей функции мышления и его не критичность. М.Н.  Перова [4] относительно этих особенностей психического развития умственно отсталых школьников пишет: «Очень ярко эта особенность учащихся проявляется при решении задач. Учащийся, не дочитав или не дослушав новую задачу до конца, но, усмотрев в ней, по каким-то внешним, часто несущественным признакам, сходство с ранее решавшимися задачами, восклицает: «О, эту задачу я умею решать! Мы такие задачи решали!» [4; c 123]. Безусловно, это затрудняет эффективность обучения.

Вывод

Таким образом, все трудности детей с умственной отсталостью в процессе обучения математике обусловлены их особенностями психического развития. При этом необходимо помнить, что дети, обучающиеся в школе данного типа, весьма разнообразны по степени интеллектуальных нарушений.

Вследствие этого, все перечисленные трудности у разных детей проявляются в различной степени выраженности. Учет данного обстоятельства позитивно сказывается в реализации индивидуального подхода в обучении. Ключевой момент в данном подходе заключается в уточнении индивидуальных возможностей каждого ученика. 
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