Реализация ФГОС в начальной школе

Уже четвертый год наша школа находится в эксперименте по внедрению ФГОС начального общего образования.

 В основу Стандарта положен системно-деятельностный подход 

(в отличии от действия, деятельность имеет жизненный смысл для человека), который предполагает:

- воспитание и развитие качества личности, отвечающих требованиям общества.

- ориентацию на результаты образования.

-признает  решающую роль содержания образования — переход от классно-урочной системы к практическим, лабораторным, исследовательским и проектным формам работы и другие.

Важнейшей задачей является формирование совокупности универсальных учебных действий, в основе которых лежит «умение учиться»

       На сегодняшний день вместо простой передачи знаний, умений и навыков от учителя к ученику приоритетной целью образования становится: развитие способности ученика самостоятельно ставить учебные цели (первый компонент в структуре  универсальных действий), проектировать пути их реализации (второй компонент), реализация намеченного (третий), контролировать и оценивать свои достижения (четвертый). 

В учебниках предусмотрены все этапы формирования УУД и задания для вовлечения учеников в разнообразные виды деятельности: учебную, деятельность по планированию учебного сотрудничества, коммуникативно-речевую,информационно-коммуникационную, моделирующую. проблемно-поисковую,эстетическую деятельность,проектную деятельность и другую.

         В прошлом учебном году проводился мониторинг сформированности УУД у первоклассников. Отслеживалось формирование личностных, регулятивных, познавательных и коммуникативных УУД. Мониторинг показал, что у большинства первоклассников на высоком уровне сформирована школьная мотивация и действия сотрудничества,  личностные, регулятивные, познавательные и коммуникативные - на среднем уровне .


Результаты экзамена в 4 классах  выявили проблему недостаточной сформированности у обучающихся ряда метапредметных навыков.  Понимание того, что надпредметные деятельностные умения определяют востребованность и конкурентноспособность человека в сфере производства формируется в  сегодня и в научном сообществе, и в системе образования в целом. Поэтому задача формирования ключевых деятельностных компетенций – креативности, умения работать в команде, проектного мышления и аналитических способностей, коммуникативных компетенций  и способности к самообучению – становится одним из важнейших направлений содержания общего образования.   


В 2012-2013 учебном году уже 9 педагогов из 13 вели обучение в соответствии с ФГОС: четыре первых класса (учителя Алексеева И.В., Матянина О.В., Савич Л.А., Щербинина О.И.),три вторых класса (учителя Бутенко Н.В., Дяувер Н.И., Сизова Л.П.) вели обучение в штатном режиме, а два третьих класса (учителя Полякова Л.Н и Портнова С.А.) продолжают участвовать в эксперименте по внедрению ФГОС начального общего образования. 


Основные результаты, к которым стремятся педагоги, согласно ФГОС,  это формирование предметных и универсальных способов действий, обеспечивающих умение учиться, способности к самоорганизации с целью решения учебных задач; личностное развитие ребенка. Эти задачи ставят перед собой педагоги и в учебной  и во внеурочной деятельности. На  уроках учителя  сочетают традиционные и инновационные педагогические технологии. Создают условия для обеспечения позитивной мотивации обучающихся. Используют индивидуальную, парную и  групповую формы работы.  Через постановку творческих задач разной степени трудности, многовариантных заданий обеспечивают своим ученикам развитие логического мышления, прививают навыки самоорганизации и самопроектирования. В результате, обсуждая разные варианты поиска путей решения, дети активно предлагают возможные подходы, ищут доводы, защищают свой вариант ответа. При этом у них возникает желание узнать, почему одни способы решения задач оказываются рациональными, а другие – нет. А еще они учатся внимательно слушать и слышать друг друга. Каждый успех делают достоянием всего класса.


На уроках дети учатся самостоятельно работать с источником знаний, понимать и принимать учебные задания, проверять свою работу и работу напарника,сравнивать, анализировать, обобщать, классифицировать и систематизировать материал, участвовать в диспутах, грамотно вести диалог. А главное – у них особый стиль общения, в котором преобладает дух сотрудничества, сопереживания и взаимоуважения. Совместно с педагогом учатся вести экспериментальную практическую работу, которая потом отражается в создании проектов.


Формирование интереса к учению является важным средством повышения качества обучения  школьников. Это особенно важно  для учащихся начальной школы, когда ещё только формируются, а иногда и только определяются постоянные интересы к тому или ному предмету. Применительно к начальной школе важным методом является игровой, особенно в первые два года обучения. Элементы занимательности, игра, всё необычное, неожиданное вызывает у детей богатое своими последствиями чувство удивления, живой интерес к процессу познания, помогает им усвоить любой учебный материал. Разнообразные игровые действия, при помощи которых решается та или иная умственная задача, поддерживают и усиливают интерес детей к учебному предмету, к познанию окружающего мира.


Для повышения эффективности урока учителя используют  нестандартные формы обучения. При проведении таких уроков применяются ИКТ. В результате соединения учебной и игровой деятельности дети учатся моделировать учебный материал, самостоятельно добывать знания (пользуются познавательной литературой, энциклопедией, на уроках выступают с сообщениями по изучаемой теме, пользуясь информационными ресурсами сети Интернет). 

ФГОС фактически обязывают педагогов использовать в образовательном процессе ИКТ и научить их разумному и эффективному использованию учащихся.  Современные ЭОР для начальной школы используются  при обучении по системе учебников «Школа России», по которым работают педагоги нашей школы.  Вспомогательным  информационно- образовательным ресурсом УМК является электронное приложение к учебникам. Его целью является эффективное усвоение учебного материала, формирование универсальных учебных действий, формирование личностных результатов. Каждый урок состоит из трех экранов: информационного, содержащего объяснение параграфа; двух экранов для закрепления пройденного материала; отдельного раздела приложения включающего итоговые  тесты, позволяющие проверить знания учащихся, полученные в течение года. Электронным ресурсом являются также и интерактивные демонстрационные таблицы.

ИКТ и ЭОР встраиваются в различные типы уроков по предметам (литературное чтение, русский язык, математика, окружающий мир, технология, изобразительное искусство, музыка)  с учетом особенностей предметных УМК системы учебников «Школа России».


Внеурочная деятельность обучающихся организовывалась в целях формирования единого образовательного пространства, предназначалась для занятости обучающихся в их свободное (внеурочное) время. Но часы, отводимые на внеурочную деятельность, использовались не всегда по желанию обучающихся, и без рекомендаций психолога ( из-за отсутствия психолога в школе).

 Содержание образования внеурочной деятельности определялось образовательными программами – разработанными педагогами школы и Дома детского творчества. Внеурочная деятельность была направлена на создание условий для наиболее полного удовлетворения потребностей и интересов обучающихся, укрепления их здоровья; личностно-нравственное развитие и профессиональное самоопределение обучающихся; обеспечение социальной защиты, поддержки, реабилитации и адаптации обучающихся к жизни в обществе; формирование общей культуры обучающихся; воспитание у обучающихся гражданственности, уважения к правам и свободам человека.


С введением внеурочной деятельности увеличилось время нахождения учащихся в школе. СанПиНом предусмотрены определенные нормы. Мы, часто нарушая эти нормы, перегружаем учащихся: перегрузка с домашними заданиями, отсутствие динамической паузы, сокращение или отсутствие прогулки (необходимо не менее 2 часов в день), урок более 35 минут в 1 классе. В результате у учащихся появляется переутомляемость, возбудимость. На занятиях внеурочной деятельности происходит дублирование  уроков (сидят за теми же партами, отсутствие оборудования, материалов).В конце года дети отказывались посещать внеурочные занятия, мероприятия. Родители, ограждая своих детей от перегрузки,  под любым предлогом оставляли их дома . 

Заместитель директора 

по начальной школе: Портнова С.А.

